

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 24 de Agosto de 1885.

Año XIII. Núm. 3.773.

PARIS 14 DE AGOSTO

La «Liberté» d 14 publica el siguiente artículo que lleva por epígrafe «El manifiesto católico:»

«Algunos hombres eminentes, defensores del catolicismo, senadores y diputados unos pertenecientes otros á las mas altas clases de la sociedad, han dirigido á los electores que profesan sus creencias religiosas, un manifiesto redactado con gran sencillez y claridad. Los que lo han redactado se mantienen fuera de los grupos políticos y se colocan exclusivamente en el terreno de la religion para defender la Iglesia y la libertad de conciencia. No piden á sus correligionarios que voten en pró ó en contra del régimen actual, ni que se alien con los enemigos de la república; les piden tan solo que den su voto á hombres de bien que amen con amor desinteresado la religion, la justicia y la patria.

Ese manifiesto que indudablemente tiene derecho a publicar los que lo han firmado, ha suscitado en las filas de la prensa radical y jacobina vivas protestas.

«Ved ahí, exclama esa prensa al partido clerical que entra en escena y que vuelve á emprender abiertamente la guerra contra la sociedad moderna. Siempre la lucha de la teocracia contra la democracia. Hoy mas que nunca hay que notar y recordar la frase: «el clericalismo: hé ahí el enemigo.»

Estas exageraciones y estas violencias de lenguaje no seducirán mas que á los fanáticos y á los revolucionarios de profesión; no estraviarán el ánimo de los hombres sensatos y liberales.

Pasma el leer con este motivo en la «Republique française» que, obrando así «los clericales turban el país y alarman las conciencias.»

Por desgracia no ha sido la Iglesia la que ha tomado la ofensiva en nuestros tiempos; para contear á los sectarios del Ateísmo, del Libre Pensamiento y de la Revolucion, el partido que ocupa el poder ha organizado contra la Iglesia un sistema de opresion, de vejaciones, de persecucion, en una palabra, con el cual se han violado odiosamente los derechos mas fundamentales de la libertad de conciencia.

Los católicos, heridos en su fé religiosa, no han sido los únicos en protestar contra actos de intolerancia indignos de nuestro siglo; todos los verdaderos liberales, todos los hombres honrados de todos los partidos han protestado con ellos, y por la fuerza de los principios, la cuestion religiosa ha llegado á ser una de las mas importantes de entre las que están destinadas á resolverse en las próximas elecciones.

El partido liberal entero ha consignado en su programa la necesidad de poner término á la guerra que en diversas formas hacen al clero el radicalismo y el oportunismo unidos en comun ódio contra la religion; aquel abiertamente pidiendo la separacion de la Iglesia y del Estado; éste sordida é hipócritamente, rebajando de dia en dia el presupuesto de Cultos, ejerciendo contra los ministros del culto toda suerte de mezquinos manejos y no manteniendo el Concordato sino para buscar en

él armas contra la Iglesia.

M. Ribot, que ha redactado el manifiesto de los republicanos moderados, se espresa en términos tan enérgicos como los autores del manifiesto católico.

Por lo demás, han planteado claramente la cuestion los radicales de todos los matices y hasta toda la Union republicana, y puede decirse que el manifiesto católico no es más que una legítima contestacion á las amenazas que desde el campo autoritario ó revolucionario se profieren todos los dias contra los principios, los derechos y las libertades que en este manifiesto se tiene la justa pretension de defender.

M. Clemenceau no ha vacilado en predecir que la futura Cámara terminará la obra anti-religiosa emprendida. M. Julio Ferry no se ha atrevido á convenir en Lion que es preciso renunciar al sistema por él inaugurado de dispersion, á mano armada, de las congregaciones religiosas.

Así, pues, prosiguen con furor la guerra contra el catolicismo no solo los que se declaran en alta voz hombres de la revolucion, sino tambien los que se vanaglorian de ser hombres de gobierno.

¿Cómo extrañar que los católicos, viéndose amenazados, procuren defenderse y hacer todos los esfuerzos posibles para disminuir en las próximas elecciones el número de sus enemigos, aumentando en cuanto quepa, el número de sus defensores?

Ya sabemos que sus adversarios sacarán partido de su legítima manifestacion gritando en todos los tonos que el clericalismo enarbola la bandera de la rebelion y que es preciso unirse para acabar definitivamente con él: mas esos interesados clamores no lograrán falsear la verdad de las cosas ni ahogar la imparcial voz de la conciencia pública. Todos los hombres de buena fé, republicanos ó no, saben que la Iglesia no hace mas que defenderse contra los que quieren destruirla.

Los autores del manifiesto católico han procurado cuerdamente evitar colocarse en la pendiente de las luchas políticas. No forman causa comun con ningun partido que tienda á trastornar el orden de cosas establecido; no se alian especial ni solidariamente con los orleanistas, ni con los bonapartistas; se mantienen fuera de las oposiciones políticas y acuden para que les apoyen, á los hombres de buena fé de todos los partidos.»

Gacetilla

A las ocho y media de la mañana de hoy ha fondeado en este Puerto procedente de Palma y con quince horas de navegacion, el cañonero de guerra español *Alsedo* al mando del capitán de fragata señor D. Emilio Diaz, conduciendo á su bordo al Exmo. Sr. D. Valeriano Weyler capitán general de estas Islas acompañado de un Ayudante de la clase de comandante y un oficial de Estado Mayor.

Tan pronto ha dado fondo el citado buque y ha sido admitido á libre plá-

tica, ha pasado á bordo á cumplimentar á S. E. nuestro General Gobernador acompañado de sus Ayudantes, dirigiéndose al poco rato á desembarcar en el muelle de la Aduana en donde nuestra primera Autoridad Militar de las Baleares era esperado por los señores Jefes y Oficiales francos de servicio de los Cuerpos é Institutos de esta guarnicion.

El General Weyler ha pasado á alojarse en Casa de nuestro querido amigo el Sr. D. Juan Mercadal y Portella.

Por asuntos del servicio no pudo embarcarse ayer para esta ciudad el Sr. Gobernador de la Provincia.

Ayer dimitió del cargo de Alcalde del pueblo de Villa-Cárlos don Juan Ludevich, quedando encargado interinamente de aquella Alcaldía el primer Teniente D. José Vila.

Se ha presentado al sargento de la Guardia Civil de Manacor el autor del homicidio cometido en la aldea de San Lorenzo y que convicto y confeso ha sido entregado al Juzgado.

El referido sujeto es el mismo que á su debido tiempo dimos cuenta se habia apoderado de un laud y se dirigia á esta Isla.

Las importantes Sociedades «Crédito Balear» y «Cambio Mallorquin» establecidas en Palma además de suscribirse por la cantidad de cinco mil pesetas, han acordado admitir en cuenta corriente, devengando intereses al 3 por 100 á favor de los imponentes, las partidas que se vayan depositando como resultado de la suscripcion y cuestacion acordadas por el Ayuntamiento para atender á las necesidades que pudiera crear una invasion epidémica.

Teatro.—Pocas veces, por no decir nunca, habíamos visto el teatro Principal tan vacío y triste como en las noches del sábado y ayer. Debutó en aquella la compañía dirigida por el distinguido actor D. Rafael del Castillo, y en ambas representóse la comedia de D. Miguel Echegaray «Sin familia» y los juguetes cómicos «Un matrimonio modelo» y «Un pollastre Aixelad»

Trata el Sr. Echegaray de pintar las amarguras que en medio de sus orgias acosan y abaten al calavera machucho y rico, para darnos el ejemplo de un hombre arrepentido, dispuesto á romper las cadenas del vicio y sentarse en el paraiso de la vida honrada y tranquila. Con tener «Sin familia» verso fácil, á las veces elegante y fluido; escenas de verdadero mérito, y caracteres bien estudiados y comprendidos, dista mucho de ser una obra maestra, y aún la mejor produccion del Sr. Echegaray.

A nuestro juicio, prescindiendo de discursos é inverosimilitudes de menor cuantía, adolece esta comedia de dos defectos capitales. Es el uno lo repulsivo de sus personajes, pues Cárlos por vulgar celibatario; Enrique y Pepe por bajos gorristas que temen al amigo desde el habano aromático al fuelle de la cocina y estúpidos amantes que redactan en consejo las castas á su novia; Ernesto por hallarse tocado de un cursi sentimentalismo; Rufina por sus miras egoistas, y la colegiala por ser un tipo demasiado convencional, resultan todos antipáticos y no logran que el público se interese por su suerte. Consiste el otro defecto en que la moralidad de la comedia no es consecuencia de los hechos, sino mera manifestacion de la voluntad soberana y absoluta del autor. En las obras dramáticas, la enseñanza debe llegar al público de una manera insensible; de seguir esta conducta, el Sr. Echegaray nos obsequia al final de su comedia con una tirada de versos muy recomendables para remate de una fábula, allí ociosos, y más que ociosos, contraproducentes, dando lugar á que el espectador desdeñe la leccion por artificiosa y rebuscada.

Hablemos de la representacion.

Atendidas las grandes dificultades con que se tropieza en la interpretacion de escenas de la vida real; la escasez de buenos actores, y el hecho de que por lo común las compañías que recorren en verano los pueblos son de lo peorcito en su clase, teníamos poderosos motivos para creer que la del Sr. Castillo seria bastante mala. Pero debemos confesarlo con júbilo. Vimos desvanecidos nuestros temores.

En su papel de protagonista reveló el Sr. Castillo que posee recomendables condiciones artísticas; que estudia el personaje y pone cuidado en representarlo con la naturalidad que requieren los tipos de la comedia moderna de costumbres. Esto nos prueba que conoce y sabe sacar partido de sus facultades, pues si alguna vez anduvo flojo, no fué en los lances de la vida familiar sino en aquellos en que despunta el drama. Merece tambien plácemes por el gusto y propiedad con que adornó la escena.

Difícil como pocos es el papel de la doncella Rufina, que tomando por amor los requiebros de Don Cárlos aspira á cogerle en sus redes, porque se presta á caer en el ridiculo, convirtiéndose en cómico lo real. No obstante, la señorita Castillo supo vencer con talento este escollo, y mereció del público ruidosos aplausos y llamadas á escena. Si como criada de altos vuelos sólo consiguió ser lanzada con su carga de honradez de casa de su amo y galan, como actriz conquistó por completo á los espectadores.

La señorita Perelló hizo una colegiala encantadora. Dice bien el verso, trabaja con amor y si procura no

ainanarse alcanzará cada día con más justicia el brillante éxito que obtuvo.

La insignificancia de Julia y Hortensia no permitieron sin duda á las señorita Perelló y Sra. Morey lucir sus facultades.

El Sr. Castillo (D. Evaristo) desempeñó con acierto su papel de Enrique, calavera tronado y gorrón, salvo algunas exajeraciones, en que cayó principalmente cuando se finge borracho. La verdad es que el *Jerez tinto* y el Champagne que bebieron los comensales de Carlos, no eran para animar á hacerse el embriagado.

Los señores Ginard y Perelló han nacido para representar dramas caballerescos ó de moros y cristianos, si se atiende á su afición á declamar por modo hueco y bravío, exento de la naturalidad y sencillez que pide la comedia. Con una espada en la mano y armados hasta los dientes, hubieran conseguido más aplausos.

Resumiendo: la compañía del señor Castillo es regular intrínsecamente y muy buena para Mahon. El público debe salir de la indiferencia con que la ha recibido, si quiere dar testimonio de gusto artístico; y ya que por ir de vencida el verano, disminuye el calor, acuda al teatro en la seguridad de irse satisfecho y con el propósito firme de repetir la visita.

Nuestro distinguido amigo y corresponsal D. Francisco Peris Mencheta, dando una nueva muestra de ánimo esforzado y de los generosos sentimientos que alientan su corazón, se ha trasladado á Granada, población la más castigada hoy por la epidemia que azota casi todas las provincias españolas.

El cargo de corresponsal es para nuestro amigo, sagrado deber ante cuyo cumplimiento no repara en peligros ni dificultades de ningún género. Y lo que sin ninguna clase de duda aparece en él como más digno de admiración, es la tierna solicitud que despliega en favor del pobre y del desvalido. Su misión no se reduce á satisfacer la curiosidad del público, dándole minuciosos detalles de los países que recorre y de las desgracias que describe. A ese trabajo, siempre penoso y de mérito relativo, une los movimientos generosos de su alma noble, que le inclinan á mitigar el dolor acerbo de seres infelices con los recursos de un desprendimiento altamente meritorio.

Nosotros, desde estas columnas enviamos á nuestro querido amigo el testimonio de nuestra admiración hacia las prendas de carácter que le adornan, acompañado de los modestos pero sinceros aplausos que le tributamos por los actos de valor y de caridad que está llevando á cabo.

El Cielo guarde su salud en medio de los peligros á que la expone.

Premie Dios, y los hombres también, los actos heroicos que realiza en favor de los pobres.

Anteayer el resultado de la suscripción abierta en Palma para atender á las necesidades que pudiera crear una invasión epidémica alcanzaba la suma de 40,877 pesetas y un céntimo.

El Boletín Oficial de la Provincia publica un anuncio para la contratación de 10,000 mantas con destino á los establecimientos penales.

Después de haber almorzado el Excmo. Sr. Capitan General de estas islas, se ha dirigido á la Fortaleza de Isabel II en donde ha pasado la correspondiente revista. Durante la comida ha estado tocando la música del regimiento de Mindanao. A las siete y media debía regresar á esta para despedirse de la Señora y familia del general Sr. Contreras y de la de don Juan Mercadal, y emprender á las diez marcha para Palma en el *Alsedo*.

La Direccion general de Beneficencia y Sanidad ha dispuesto que para conciliar los intereses de la salud pública con el servicio de correos entre Barcelona y esta provincia, que los vapores correos no sean sometidos á cuarentena con la condicion de que los pasajeros y géneros contumaces que conduzcan se desembarquen en la patente súcia del lazareto con la necesaria incomunicacion y con la misma incomunicacion podrán dichos barcos tomar carga y pasajeros.

Con la espléndida acostumbra, tendrá lugar mañana, en el vecino pueblo de San Luis, la fiesta religiosa en honra de su titular y Patrono. Asistirá, como dijimos, el Prelado, y la primera ceremonia que se celebre será la de bendecirse la imagen de aquel Santo.

La Misa será á cuarteto y el sermón está á cargo del Rdo. D. Antonio Orfila, Párroco de Ntra. Sra. del Carmen de esta Ciudad.

Por la tarde administrará el señor Obispo el Sacramento de la Confirmacion.

Por haber prestado la correspondiente fianza carcelaria, ha sido puesto hoy en libertad el Canónigo Sr. Abril.

La funcion que dió ayer en Vila-Carlos el acróbata Sr. Martinez, logró entretener agradablemente al numeroso público que se reunió en el patio de la Casa Consistorial de dicho pueblo. Los intermedios fueron amenizados por la música dirigida por el Sr. Bagur.

Para el próximo Domingo dicho Sr. Martinez prepara otra funcion, en la cual dará á conocer nuevos ejercicios del arte á que se dedica.

Ayer salieron del Lazareto, siete vapores y un bergantin goleta, y entraron el vapor alemán *Hamburg* y el bergantin goleta *S. José*.

Esta mañana ha fondeado en aquellas aguas procedente de Barcelona el vapor español *Manuel Espalú*.

El vapor-correo «Union» procedente de Barcelona, ha llegado hoy á Palma á las ocho de la mañana sin carga ni pasaje.

El cañonero «Alsedo» ha sido portador de una pieza construida en la fábrica de los Sres. Oliver de Pal-

ma para la máquina de la fragata *Numancia*.

Sobre el «anis higiénico estomacal» que se fabrica en el establecimiento La Vid de D. Manuel Beltran en esta Ciudad, y que tanta aceptación ha logrado tener en la misma, dice «La linterna de Gracia» de 9 del actual, lo que sigue que tenemos mucho gusto en reproducir:

«En uno de nuestros números del mes de Marzo último, dijimos que se nos había hablado en el elogio de un licor higiénico medicinal fabricado en Mahon, y manifestamos las cualidades que reina dicho licor. Hoy volveremos á ocuparnos del mismo, en virtud de nuevos datos de que tenemos noticia, los cuales hablan muy alto en favor del *Anis Beltran*, que es el producto á que nos referimos.

Este Anís, además de ser sumamente agradable al paladar, tanto que las personas más delicadas lo toman con fruicion, sirve como medicamento en toda clase de desajustes gástricos de naturaleza nerviosa, que reconozcan por causa debilidad en el estómago y órganos anejos; puesto que en su fabricacion se emplean diferentes plantas vegetales, tónicas, estimulantes y carminativas. Podríamos citar numerosos ejemplos de personas que sufrían del estómago y que han encontrado inmediato alivio con el uso del *Anis Beltran*, que si no reuniera otras condiciones, bastaría esta sola para proporcionarle inmenso crédito. Pero, recientemente el citado Anís ha demostrado que posee otras virtudes muy apreciables en las circunstancias sanitarias porque desgraciadamente atravesamos. En efecto, según nos comunica un amigo nuestro, que nos merece entero crédito, diferentes personas cuyos nombres y domicilios se nos han citado, que se hallaban atacadas de vómitos y diarrea, lograron detener unos y otra tomando algunas copias del *Anis Beltran*. Resulta, pues, que este viene á ser cuando menos un excelente preservativo en los actuales momentos, por lo cual no titubeamos en recomendarlo á nuestros lectores, como recomendaremos siempre todo aquello que pueda ser de utilidad á la salud pública»

Mañana se cierra el despacho de billetes de la Lotería nacional que debe celebrarse en Madrid el miércoles próximo.

En la tarde de ayer se cubrió el cielo de nubes, descargando á poco una tormenta de truenos y relámpagos, acompañada de menuda lluvia. El viento que reinó luego, aunque no muy fuerte, despejó por completa la atmósfera volviendo á brillar el sol.

Hoy el día ha sido también caluroso en demasía, y las nubes han cubierto á intervalos el horizonte.

La fiesta dedicada ayer á San Clemente por los vecinos del pueblo del propio nombre, estuvo bastante animada y concurrida, sobre todo el baile que, en la noche de la vigilia, duró hasta las cuatro de la madrugada. Las carreras de caballos ofrecieron poco interés, como era de esperar no tomando en ellas parte caballerías de gran competencia.

La funcion religiosa nada dejó que desear, pues con igual solemnidad que en los años anteriores se celebró en la parroquia, viéndose la nave llena de fieles, habiendo estado el sermón á cargo del señor Tutzó, Pbro.

La musica de la Escuadra mañana de 9 á 11 de la noche ejecutará en el paseo de la Miranda las piezas siguientes:

- 1.º Sevilla, Paso doble.—Juarraz.
- 2.º 1.ª Marcha de las Antorchas.—Meyerber
- 3.º Sinfonia de Joh. Jone.—Petrella.
- 4.º Mirtos de oro, Walse.—Straus.
- 5.º Sardana, Baile Catalan.—Escala.

Ayer se expendió en el mercado de esta ciudad, llamando la atención por su gordura, un buey procedente del predio *Cutaine d' en Mascarió*, cuyo peso fué de 522 kilos.

En sitio inmediato á la Viñeta de este puerto, cayó ayer al mar un niño de dos años de edad á quien prestó oportuno auxilio, logrando salvarle, el joven D. José Perez Bocco.

Si la Providencia no ve á ra visiblemente por la niñez, ofreciendo medios para librarla de los peligros á que en más de una ocasión se vé expuesta por la incuria de los padres, tendríamos que lamentar continuamente tristes desgracias con las frecuentes caídas al mar de aquellos seres, que llevamos registradas.

El catedrático Dr. Calleja, á su regreso á Madrid de Zaragoza ha publicado en *El Imparcial* una carta, cuyas observaciones para combatir y vencer el cólera condensa en estas proposiciones:

- 1.º Conservar sereno el espíritu, sin alterar las tareas habituales, ante el convencimiento de que esta epidemia, á semejanza de ordas salvajes, persigue preferentemente al fugitivo y al pusilánime y respeta al valiente y al enérgico.
- 2.º Someterse á una higiene individual severa, que es fuente de Salud en todas las épocas, siendo las trasgresiones en esta mucho más peligrosas.
- 3.º Auxiliar á las autoridades para realizar cuantos medios conduzcan á la práctica de las reglas de higiene pública.
- 4.º Atender, respetar y obedecer á los médicos que ahora como siempre afrontan el peligro en mayor escala que los demás ciudadanos, dando patentes muestras de abnegacion y heroismo al disputar las víctimas á la mortífera epidemia, porque salvarlas es su deber, su orgullo y su gloria.
- 5.º Ejercer la sublime virtud de la caridad impuesta como ley divina y garantía al hombre para que advierta que aislado no es nada, ni puede nada, y que si debe sus mejores placeres y goces al estado social, se le exige en cambio la abnegacion y el sacrificio propios, que es la prueba más palmaria de su sociabilidad. Tengan presente esto los que se ausentan de los sitios epidemiados, para acudir en socorro de sus hermanos con recursos tales, que sirvan á llenar el vacío de su ausencia personal.
- 6.º Por último, huir de todo sistema de aislamiento como contrario á la ley moral, como práctica no justificada por la historia de esta epidemia, y como regla no ajustada á principios científicos verdaderos y admitidos por los más célebres sábios.

Copiamos:

«Un crimen odioso pues otro nombre no puede aplicarse al que se acaba de descubrir en la plaza de la Union del Pueblo Nuevo de Barcelona.

Los vecinos de una panadería allí ex-

tentes echaban de menos desde hace tiempo á una niña de poco más de nueve años, hijo de los dueños de la casa y llamada Marcelina Soá y Loforca.

Esta infortunada criatura era hermana gemela de otra niña.

La última fué criada por la madre: la Marcelinita había estado á cargo de una nodriza, y parece que por esta causa la odiaba su madre.

Advertidas las autoridades de los temores y recelos de los vecinos, hace tres dias presentóse en la casa el juez municipal del distrito acompañado de otros funcionarios públicos.

Practicado un escrupuloso reconocimiento, dióse al fin con el paradero de la niña, que era el retrete del domicilio paternal.

Los feroces padres golpeaban cruelmente todos los dias á su hija hasta dejarla casi sin sentido, y entonces la exponían en el terrado á la acción del sol, completamente desnuda. Por la noche la retiraban y la encerraban en el retrete hasta otro dia.

Tan continuado y horrible martirio había puesto á la niña en estado deplorable: cuando la autoridad la encontró, estaba pálida, desencajada, casi moribunda y hasta sin poder hacer uso de la palabra: era una especie de cadáver que se movía.

El juez la puso á cargo de su antigua nodriza, ordenando que se prodigasen á la infeliz criatura todos los cuidados que exige su triste estado.

Los padres están presos é incomunicados.

Los agentes de la autoridad tuvieron que hacer esfuerzos inauditos para librarles de manos del pueblo que pretendía castigar por sí mismo á aquellos monstruos sin entrañas.»

Dice «El Isleño» de anteyer sábado:

El acuerdo adoptado para las procedencias de Barcelona, parece tiene una limitación con respecto á los vapores-correos, y es mientras estos se mantengan incomunicados en aquel puerto y no tomen carga ni pasaje podrán permanecer aquí en bahía y cuarentena perpétua sin mas roce que el necesario para tomar y dejar la balija y provisiones la cual, ya se hará con todas las precauciones convenientes.

Con respecto del vapor que debe llegar hoy, el criterio se modifica y tendrá que ir á Mahon cualesquiera sean las condiciones de cargo y pasaje en que venga, por la razón de que puede haber tenido roce en el puerto de Barcelona.

Para causar las menores molestias ó evitarlas, la empresa del *Jaime 2.º* que es el buque hoy esperado, había teleografiado á fin de que se dirigiera á Alcudia, dejará á allí la balija y en seguida pasará á Mahon.

No se sabe, pero si recibirá ó nó el parte oportunamente; y como que á las diez y media de esta mañana aun no se le había visto aparecer en nuestra bahía, ni se tenía noticia de su paso por Alcudia, de aquí que se hagan conjeturas más ó menos verosímiles no faltando quien atribuya su retraso á la espesa neblina que ha reinado esta madrugada.

En vista del incremento que el cólera va tomando en Barcelona y la manera como decrece en Valencia y particularmente en Alicante, son varias las personas que nos han hecho indicaciones sobre la conveniencia de variar las líneas de vapores.

Asunto es este sobradamente de interés general para que se escape á la discreción del celoso Sr. Gobernador y de la no menos celosa Junta provincial de Sanidad, que tantas pruebas vienen dándonos de la predilección con que miran todo aquello que á la cuestión sanitaria se refiere.

Así es que entregamos la indicación á su buen criterio, seguros de que sabrán mantenerse y resolver en el terreno más conveniente.

El Regimiento de Caballería que se ha de formar sobre la base del escuadrón de Cazadores de Mallorca, de guarnición en esta ciudad, llevará el nombre de Baleares y es de suponer que continuará prestando sus servicios en estas islas. Nuestros lectores recordarán que cuando se trató de la supresión del citado escuadrón, nuestras autoridades y en especial la Excm. Diputación provincial, gestionaron activamente cerca del Gobierno para obtener la permanencia en ésta de la fuerza de caballería.

Así lo dice un colega.

Los pasajeros salidos en el vapor correo Puerto-Mahon son los siguientes:

D. Manuel Navarra, José Calvo, Andrea Ibañ-z, Tomas Orgales y Antonio Gomez, Celestino Comesaña, Alfredo Rossi, Cinco marineros, Dos individuos de tropa.—Total 14.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 22.—3:45 t.

En esta Corte, hasta las doce del dia, han ocurrido hoy 12 invasiones de cólera y 5 defunciones.

Se ha ordenado que el vapor «Legaspi» regrese á la Península después de haber desembarcado las fuerzas que conducía á las islas Canarias.

En Marsella hubo ayer 69 defunciones de cólera.

Madrid 22.—4 t.

Los concejales dimitentes de Sevilla han retirado la dimisión.

La situación de aquella ciudad es normal, habiendo desaparecido la tirantez que había entre el pueblo y las autoridades del Gobierno con motivo de las medidas sanitarias.

Ha fallecido del cólera el Juez de Almería.

Madrid 22.—5:15 t.

El Gobierno del Sr. Cánovas no pondrá obstáculos á la manifestación pacífica que se proyecta en esta Corte contra el acto realizado por la Alemania en las Carolinas; pero la disolverá inmediatamente si realiza actos contrarios á la legalidad internacional.

Madrid 22.—10:15 n.

Se ha resuelto que la suscripción obligatoria de los empleados se convierta en cuota voluntaria, atendiendo á la reciente suscripción abierta entre los funcionarios de puntos epidemiados.

Es objeto de muchos comentarios el hecho de haber sido llamado por telégrafo el almirante Pinzon.

Todavía no se ha solicitado la correspondiente autorización para la manifestación de mañana.

4 p. 60:10..

Granada 22.—11:30 n.

Ha llegado el ministro de la Go-

bernación, Sr. Villaverde, habiendo salido á cumplimentarle en la estación las autoridades todas. El aspecto de Granada no revela la espantosa calamidad que sobre ella pesa; las calles, durante la noche, están iluminadas por grandes fogatas. Las autoridades se han reunido con los médicos que acompañaron al Sr. Villaverde, quien ha pronunciado un discurso que ha producido excelente impresión. Hoy han ocurrido 183 invasiones de cólera y 78 defunciones.—*Mencheta.*

Madrid 23.—11:10 m.

El Circulo Fiori ha acordado asistir á la manifestación contra Alemania que ha de celebrarse esta tarde. Todavía no se ha pedido el permiso; pero dada la índole del asunto, es seguro que se consentirá aunque la autorización se solicite á última hora.

Madrid 23.—11:15 m.

Los manifestantes se reunirán á las cuatro de esta tarde en el Prado. El Gobierno prohibirá que vayan á la Legación alemana.

«La Gaceta» ha empezado á publicar la suscripción de los empleados para atender á los pueblos epidemiados.

Granada 23.—1 t.

El Sr. Villaverde ha visitado detenidamente los hospitales de coléricos y los campamentos de salud. Calcúlase que de cada 90 atacados, 60 son mujeres. Para la mejor asistencia de los enfermos, se están montando nuevos hospitales. La epidemia decrece.

Han sido conjurados los conflictos surtidos en Sevilla y Málaga.—*Mencheta.*

Madrid 23.—1 t.

Parte sanitario segun «La Gaceta»:

	Invasiones	Defunciones
Granada	183	78
Zaragoza	114	38
Almería	97	41
Barcelona	49	24
Valladolid	26	19
Alicante	42	16

En otras provincias decrece.

Madrid 23.—4:15 t.

Anoche se incendió en Murcia una fábrica hiladora, habiendo consumido el voraz elemento ochenta y cinco mil kilogramos de capullos de seda.

El periódico «Le Matin» de París afirma que España podría destruir en poco tiempo el comercio marítimo de Alemania armando cosarios.

Madrid 23.—9:15 n.

Ha tenido lugar la manifestación de protesta contra la ocupación de las Carolinas por los alemanes; los manifestantes pasaban de doce mil, habiendo recorrido la calle de Alcalá, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo y el Prado. Llevábanse numerosas banderas con inscripciones patrióticas, dieron vivas entusiastas á España que repetían á una

voz todos los asistentes, y la inmensa muchedumbre que llenaban la carrera añadía aclamaciones á la que contestaban unánimes los manifestantes. Enfrente el palacio de la Presidencia del Consejo se repitieron los vivas con mayor fuerza si cabe, ondeando en aquel edificio la bandera nacional que fué saludada frenéticamente por la multitud; el Presidente del Circulo militar pronunció un discurso que mereció entusiastas aplausos. Segun las instrucciones del Gobierno, no se ha nombrado para nada á Alemania.

Granada 23.—11:8 n.

Hoy ha habido en esta ciudad 163 invasiones del cólera, siendo uno de los atacados D. Enrique Chacon, hijo del General de este apellido. Las defunciones han ascendido hoy á 69.

Bajo la presidencia del Sr. Villaverde, ha tenido lugar en la Universidad una reunion para allegar recursos en metálico para hacer frente á las necesidades que ocurren con motivo del cólera. A dicha reunion han asistido cuarenta y cuatro médicos y varios farmacéuticos, habiéndose acordado emprender una campaña enérgica sanitaria; la población está animada y los paseos se ven muy concurridos; las músicas militares ejecutan con frecuencia escogidas piezas en los sitios públicos para animar más y más el espíritu de la población.—*Mencheta.*

Granada 23.—11:50 n.

El ministro de la Gobernación acaba de visitar á los coléricos del barrio de Albaicín, penetrando en miserables viviendas y socorriendo prodigamente á los enfermos. Ha fallecido del cólera el comandante del presidio de esta Capital.—*Mencheta.*

Madrid 24.—9:30 m.

En Vigo y en Avila tuvieron lugar ayer importantes manifestaciones patrióticas contra la ocupación de las Carolinas por la Alemania. Hácense preparativos, de guerra; La Union Ibero-Americana ha acordado convocar un meeting al cual concurrirán las Sociedades científicas y literarias para ocuparse del asunto de las Carolinas.

Madrid 24.—9:35 m.

Parte sanitario segun «La Gaceta»:

	Invasiones	Defunciones
Granada	173	68
Almería	300	92
Barcelona	62	30
Zaragoza	104	3
Valladolid	29	20
Lérida	118	17

Madrid 24.—10:15 m.

En Filipinas se ignora que haya habido choque entre alemanes y españoles. Hasta el dia treinta del actual no se recibirán de allí por el correo, noticias sobre el particular.

CHOCOLATE JUNCOSA

Es el mas estomacal, el mas alimenticio y el mas agradable la paladar. Su elaboracion se hace segun los últimos adelantos. Llamamos la atencion del público sobre el CHOCOLATE JUNCOSA, por ser el único que reúne mas condiciones higiénicas, segun opinion de personas muy píritas. Recomendamos eficazmente el tanrenombrado CHOCOLATE JUNCOSA pues tenemos la seguridad que todas las personas que lo prueben encontrarán en dicho chocolate, un desayuno exquisito y confortable.

Mahon de venta en los depositarios siguientes:

D. Francisco Riudavets.—D. Juan R. Monjo.—D. Miguel Estela.—D. José Codina.—D. Bartolomé Amengual.—D. Martin Valls.—D. Bartolomé Vons.—Sra. Viuda Marqués.—D. José Petrus.—D. Rafael Pons.—D. Catalina Nieto.—D. Guillermo Fábregues.—D. Manuel Beltran.—Sra. Viuda Pinent.—D. Sebastian Comellas.

Bolsa de Barcelona 22—5'00	
4 p. 0000	ciento int. 59'600
4 p. 0000	Exterior. »
4 p. 0000	amortizable. »
B. H. de Cuba	88'250
B. Hispano Colonial.	46'250
Crédito Mercantil.	45'250
Barco de Cataluña.	18'770
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia.	34'750
F. C. del N. de España.	104'870
Orensés.	18'120
F.-C. Tarrag., Barna. y	
Francia 3 p. 000	59'120
F.-C. de Medina á Oren-	
se y Vigo.	44'000
Id. Almansa.	53'870
Id. Norte.	70'750
Madrid 22	
4 p. 000	perpétuo. 60'500
4 p. 000	amortizable. 79'300
B. Hipotecarios de Cuba.	88'250
Barcelona 23.—10 n	
Sin cambios.	

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 25 DE AGOSTO DE 1885.

Gefe de dia—El Sr. Comandante del Regimiento Infantería de Mindanao Don Miguel Uhler.
Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Bartolomé apostol.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Buena-Nueva en Gracia.

En la parroquia de Sta. Maria se practica al anochechar, luego del Smo. Rosario un piadoso Novenario en honor del Abogado S. Roque para que nos libre por su intercesion del azote del cólera.

En la iglesia de San Antonio, tambien continúa al anochechar el piadoso Novenario que todos los años se dedica á la Emperatriz Sta. Elena.

Santo de mañana.

S. Luis rey de Francia y s. Ginés de Arles.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 22

De Valencia vapor Sueco «Asolpk Meier» Cap. Mr. Romont con 17 trips. y bacalao.

De Cullera laud «Maria Rosa» patron Pascual Ferrer con 6 trips. y arroz.

De Marsella polacra goleta «Santiago» patron Antonio Lloret con 8 trips. y cemento.

De Marsella vapor Francés «Burgundia» Cap. Mr. Dular con 45 trips. y efectos.

De Barcelona vapor «D. Jaime 2.º» Cap. D. Juan Bil con 21 trips. y efectos.

Idem el 23

De Barcelona bergantin goleta «San José» Cap. D. Bartolome Abran con 10 trips. y lastre.

De Barcelona vapor Aleman «Amberre» Cap. Mr. Pitter con 20 trips. y efectos.

De Argel y Ciudadela laud «Africano» patron Jaime Vives con 7 trips. y efectos.

Despachados el 23

Para Demia vapor «Soto» Cap. D. L. Lucas con 21 trips. y efectos.

Para Valencia vapor «Sagunto» Capitan D. Domingo Vives con 26 trips. y efectos.

Para Tarragona vapor «Colon» Capitan D. E. Elaeta con 20 trips. y efectos.

Para Tarragona vapor «Ullo» Capitan D. Jacobo Garcia con 21 trips. y efectos.

Para Barcelona vapor Noruego «Michael Krohn» Cap. Mr. C. Nielsen con 15 trips. y bacalao.

Entrados el 24

De Palma en 1 dia Cañonero «Alsedo» de 1 cañon 1 ametralladora y 45 plazas al

PARA ARGEL

Saldrá directamente el juéves 27 del actual á las 10 de la mañana, el vapor-correo

NUEVO-MAHONÉS

al mando de su capitan D. Miguel Tudury. Admite carga y pasajeros y se despacha en la Administracion de la Sociedad Mahonesa de vapores, calle de la Infanta, número 26.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son las más poderosas purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacia y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competenciá con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedidas



A TOMAR CHOCOLATE

A PRECIO DE FABRICA

CHOCOLATERÍA

CUESTA DE DEYÁ NÚMERO 5

Sin aumento de ninguna clase y tal como se vende en Madrid y Barcelona, ofrecemos al público el mas completo surtido que desearse puede en Chocolates.

De la célebre Compañía Colonial tenemos casi todas las clases que se fabrican, con y sin Canela respectivamente, y un buen surtido de botes del riquísimo Café de Paris.

Lo mismo decimos del conocido y recomendable fabricante Sr. Juncosa, con alguna variedad en bombonería fina.

Otro tanto de D. Matías Lopez, pues tenemos las principales clases de su fabricacion.

Idem idem idem de D. Antonio Amatller de Barcelona.

Y a pesar de ser todo á precio de fábrica como llevamos dicho, ofrecemos descuentos á todas las clases que se tomen por arrobas.

Respecto á los Chocolates de nuestra fabricacion propia, muy variados y garantizados por su bondad y pureza, nada tenemos que agregar á lo dicho otras veces; pues entre 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 16 y 20 reales libra con y sin canela y con y sin vainilla respectivamente, bien puede escogerse el que sea más á gusto.

Depósito Chocolatería Real, Deyá 5, Mahon.

mando del Teniente de navío de 1.ª clase D. Emilio Diaz Moreu conduciendo de transporte al E. S. Capitan General de las Baleares y dos Ayudantes.

Despachados el 24

Para Ciudadela laud «S. Jose» patron Jorge Colomar con 5 trips. y maderas.

Para Barcelona vapor «Laffite» Capitan D. J. Escudero con 28 trips. y efectos.

Para Javea balandra «Sultana» patron Vicente Ros con 6 trips. y efectos.

Para Palma laud «Humilde» patron Pedro Alcover con 7 trips. y trigo.

Para Barcelona Barca de los Estados Unidos «Cyclone» Cap. Mr. Merriman con 12 trips. y maderas.

SUBASTA

En el despacho del Notario D. Pedro Orfila, Plaza de la Constitucion 14, el dia 28 del corriente á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion verbal y á voluntad de su dueño, una casa situada en esta ciudad calle del Castillo número 105, con sujecion á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 26 de Agosto 1885

Ha de constar de dos series de 25 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
14 de 2.500	35.000
1000 de 300	300.000

99 aprox. de 300 ptas. cada una, para los 99 números restantea de la centena del que otenga el premio de 80000 pesetas. 29.700

99 id. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de centena del premiado con 4.000 pesetas. 29.700

2 aprox. de 2.500 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor 5.000

2 id. de 1.250 para el premio segundo 3.100

1.218 547.500

Mahon 18 de Agosto de 1885.—El Administrador, Pascual Hernandez.

SIDRA

Excelente atemperante

á UN real de vellon la botella

Confitería EL ÁGUILA DE ORO

Plaza del Principe número 9.

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

Nota: El indicado precio es sin el envase.

EN VILLA-CARLOS

están para vender en la calle del Puerto las casas números 21 y 37 y un solar sin número. En la calle de S. Pedro las casas números 31 y 35.

Dirigirse calle S. José núm. 5, Mahon.

NODRIZA

Una leche de cuatro meses desearia criatura para amamantar. En esta imprenta informarán.

PARA BARCELONA

A mediados de la semana entrante saldrá de este puerto la goleta RAYO, su patron D. Gabriel Marsal. Lo despacha don Miguel Estela.

COSTURERAS

En la calle Nueva número 35 se necesitan para trabajar ropa de hombre.

LECHE DE BURRA

Se encuentra en la calle de S. Bartolomé núm. 23.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.